

湖北以外省份新增确诊数“十二连降”

羊城晚报讯 记者王莉报道：目前，除湖北外，全国其他省份新增确诊病例数从2月3日的890例，下降至2月15日的166例，实现“十二连降”。

记者16日从国家卫生健康委员会了解到，2月15日0-24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例2009例（湖北1843例、武汉1548例），新增重症病例219例，新增死亡病例142例（湖北138例、四川2例、湖南1例），新增疑似病例1918例。

当日新增治愈出院病例1323例，解除医学观察的密切接触者29788人。

截至2月15日24时，据31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告，现有确诊病例57416例（其中重症病例11272例），累计治愈出院病例9419例，累计死亡

病例1665例，累计报告确诊病例68500例（江西省核减1例），现有疑似病例8228例。累计追踪到密切接触者529418人，尚在医学观察的密切接触者158764人。

国家卫健委疫情应对处置工作专家组组长梁万年昨日表示，武汉1月23日至2月1日每日新发生的病例数处在较高水平，但2月1日以后每日新发病例数呈下降趋势。湖北其他地市发病数仍然比较高，病例数的上升速度较快，比如孝感、黄冈等地，有的输入性病例和家庭聚集性疫情的发生率还是比较高。在地市政府所在地，时常有社区传播现象，但总的来看，社区传播速度较慢，持续传播和局部爆发也比较少。还有一些地市比如恩施、神农架林区，疫情仍然是以输入性为主，传播风险相对较低。

广东昨新增22例确诊 新增出院50例

今天消息

羊城晚报记者丰西西，通讯员粤卫信报道：16日，广东省卫健委公布最新疫情。截至2月15日24时，全省累计报告新型冠状病毒感染病例1316例。15日当天全省新增确诊病例22例，新增出院50例，累计出院436例。新增出院病例中，3例为重型病例治愈出院，其他为普通型或者轻型治愈出院。新增确诊病例中，深圳市8例、东莞市8例、广州市3例，珠海市、梅州市和江门市各1例。另有疑似病例2例。有2693名密切接触者正在接受医学观察。

累计报告确诊病例中，深圳市414例、广州市338例、珠海市96例、东莞市89例、佛山市84例、中山市65例、惠州市58例、汕头市25例、江门市23例、湛江市22例、肇庆市17例、梅州市16例、阳江市13例、茂名市13例、清远市12例、韶关市10例、揭阳市8例、汕尾市5例、潮州市5例、河源市3例。男性648例，女性668例。年龄介于2月龄-90岁之间。

截至2月15日24时，在院的878例确诊病例中，轻型79例，普通型696例，重型71例，危重型32例。累计死亡2例。

“穗康”口罩预约改为随机摇号 从拼手速到拼手气！广州近300家门店即将纳入平台

羊城晚报记者陈泽云报道：“穗康”口罩预约无须再拼手速了！2月15日，“穗康”微信小程序口罩预约系统公布最新优化方案，预约口罩将从原来的按提交预约登记的先后次序排序先到先得，更改为在广州公证处监督下进行随机摇号，同时线下门店口罩预约服务也将进驻“穗康”。

据悉，在穗人士从2月15日晚22时起即可在“穗康”小程序上进行预约登记，首次摇号时间为17日15时，市新冠肺炎防控指挥部办公室委托广药集团统一提供口罩线上预约、摇号抽签、配送到家或到店购买服务。

每天任何时间均可预约

据悉，为了进一步兼顾公平性，“穗康”再次优化口罩预约规则，变更为在广州公证处监督下进行随机摇号，可预约购买的口罩同样是普通防护口罩10个或普通N95口罩5个。

据介绍，规则变更后，在穗人士（含广州生活的外籍人士、港澳台同胞等），可凭身份证件、护照等有效证件，每天任何时间都可以登录“穗康”小程序进行预约登记。

广州公证处将对预约过程与结果进行公证，每天22:00将24小时内预约登记的数据封存，超过22:00的预约登记将自动转入下一次的摇号名单之中。次日15:00，“穗康”将在公证处监督下，使用电脑软件进行随机摇号，“穗康”微信小程序于当天18:00左右开始通知中签者。市民可以在小程序“个人中心——我的预约”中查询结果。

值得注意的是，首次预约登记成功后，当日起10天内无需重复登记，可自动参与每天摇号。10天后，如需继续参与摇号，则需重新进行预约登记，摇号中签者在中签即日起，10天内不可进行预约登记和参与摇号。

近300家门店纳入平台

“穗康”口罩预约的新方案带来另一个好消息是将纳入市内线下门店的口罩预约服务。

据悉，“穗康”的线下门店口罩预约与线上预约新方案一样，都采取预约登记进行随机摇号的方式。从15日22点起，市民登录“穗康”微信小程序预约口罩，将会看到“线上结算，快递到家”和“线下结算，到店自取”两种选项，预约时只能选其一。

若选择“线下结算，到店自取”，在预约登记时须选择具体的自取门店。在成功中签后，中签者将会在“穗康”微信小程序中收到中签条形码，凭该条形码及登记的证件，按预约时间到预约门店购买口罩，过期无效。

据介绍，“穗康”摇号新规测试运行三天，即2月17日-19日。试运行期间，广药集团旗下健民、广州医药大药房、广药一心堂等首批有167家门店可以预约，其他未参与门店仍沿用原线下预约的方式进行销售。2月20日进入正式运行期后，除了首批药店外，采芝林、大参林等连锁也会加入进来，全市近300家销售口罩的门店将纳入“穗康”预约摇号，门店原有预约方式将取消。广药集团后续还会根据情况继续扩大门店数量。

每日战疫+广州行动 (2月15日情况)

越秀

越秀区人民街大德中社区居委会、大新中社区居委会、玉带濠社区居委会发起“我为自家守大门、抗击疫情我先行”行动，多措并举，动员每户居民派一名18—65岁身体健康的人员参加社区防控值守工作，主要负责在小区出入口的防控监测点对出入人员进行登记和测温。（谭铮）

天河

区司法局全力做好应急法律服务，联合全区220个社区法律顾问和50余名法援律师共同组成“战疫援企”法律服务团队，帮助企业依法防控疫情，有序复工复产。其中，建立即时响应机制，共为辖内企业提供法律服务约17974人次，其中预约法律服务约640人次。（郭敏）

荔湾

荔湾区推出多项知识产权政策措施为企业助力，至今共组织知识产权行政执法检查9次，出动执法人员32人次，检查生产经营场所136家，检查商品件数317件，对5类抗病类应急药品和2批次一次性医用口罩进行检查和抽样检验，没有发现知识产权侵权行为。（李焯坤）

海珠

海珠区人民检察院启用“远程办案”小程序，并有机整合至“海珠检察”微信公众号中。利用该程序，当事人、辩护人可在线提交意见、留言咨询、远程签署认罪认罚具结书等业务。截至2月15日0时，已通过远程视频共提审29案32人次，认罪认罚具结15案15人次，不起诉宣告9案9人次。（李焯坤）

番禺

从2月17日起，全区农贸市场（临时摆卖点）营业时间调整为7:00至19:00；每天14:00至16:00和19:00收市后，各农贸市场（临时摆卖点）进行消毒。（罗仕）

白云

白云警方大力组织开展查禁赌博专项行动，对全区加强巡查。截至目前，共查封涉赌档口19个，对53名档主进行法律教育，责令整改，并劝告驱散轻微赌博人员200余名。（符畅）

黄埔

针对疫情及新出台的相关政策法规可能对企业复工复产造成影响，黄埔区司法局与广东国匠律师事务所合作，汇编了《关于新型冠状病毒疫情相关法律问题及专业意见指引（企业公益版）》供企业免费查阅，为企业在疫情期间提供全面、详细的法律指引服务。（梁栩桐）

花都

广州市生态环境局花都分局印发了《关于全力防控疫情支持企业稳定发展若干措施的通知》，重点服务保障涉及疫情防控的建设项目新、改（扩）建工程，并对应急环境影响评价文件申报开辟“绿色通道”。对项目前期工作及建设过程，经办人专人一对一跟进对接。（周聪）

增城

增城大部分企业开始陆续复工复产，面对疫情防控和复工复产两项工作区内多个镇街一线紧锣密鼓。区应急管理局全力配合防疫紧缺物资企业恢复生产，帮助企业克服原料供应困难。百事特助剂实业、洪安漂水溶剂两家公司已第一阶段复工。（周聪）

南沙

截至2月15日12:00，南沙区慈善会累计直接接收新冠肺炎防控社会捐赠资金342.99万元，其中到账342.99万元，协议捐赠318.18万元。（李焯坤）

从化

从化区环卫所每日深入各居民小区和公共场所，实施密闭收集与运输，加大对垃圾涉及场所、垃圾箱、中转站、运输车辆、公共厕所的消毒，做到垃圾站每天不少于5次集中消毒，垃圾车不少于2次清洗消毒，对208个垃圾收集点不间断消清。（梁栩桐）

统筹 / 黄丽娜

制表 / 黄绮文

特别报道

共同战疫

知识产权质押融资助力中小微企业渡难关

省市场监管局主动作为，推出多项举措支持疫情防控，助力企业复工复产

A 推进知产质押融资帮助企业渡难关

疫情发生后，省市场监管局急企业所急，迅速出台《关于积极推进知识产权质押融资工作服务企业应对疫情困难的通知》（下称“通知”），要求各地积极帮助企业解决困难。全省各地积极行动、担当作为，在严抓疫情防控的同时，深入摸查与疫情相关企业情况，多举措在企业和银行之间搭建知识产权质押融资平台，切实缓解受疫情影响和延期复工影响的中小企业资金困难，支持企业复工复产。

省市场监管局要求各地市场监管

部门要充分发挥知识产权质押融资有效缓解企业融资难的作用，按照特事特办、急事急办原则，采取有效措施支持企业运用知识产权质押融资手段，克服经营资金困难，鼓励和引导受疫情影响较大的中小微企业，与疫情防控有关的医药物资生产、企业以其合法拥有的专利权、商标权作为质押物从银行获得贷款，缓解企业因疫情带来的经营压力，支持地方经济良性发展。

对受疫情影响较大、有发展前景但资金不足、符合知识产权质押融资扶

持资格的中小微企业，省市场监管局提出风险补偿基金在同等条件下给予优先支持。

对受疫情影响较大的批发零售、住宿餐饮、物流运输、文化旅游等行业企业，省市场监管局提出要加大知识产权金融支持力度，尽快将商标权质押融资纳入知识产权质押融资风险补偿基金、知识产权质押融资贴息保障等政策范围。专项财政资金对获得知识产权质押融资贷款的中小微企业进行贴息，有效降低企业的知识产权质押融资贷款利率。

B 重新梳理知产运营基金重点投放方向

缓解中小企业融资难、融资贵问题。

据记者了解，在发出《通知》后，省市场监管局迅速会同国家知识产权局专利局广州代办处整理2019年全省获得知识产权质押融资贷款企业名单，组织指导各地市局梳理和排查各类型知识产权融资业务还贷情况，协调解决企业诉求，帮助企业共渡难关，避

免因疫情影响导致已获知识产权质押融资的企业出现断贷、抽贷等金融风险，引发社会动荡。

目前，广州市开发区已排查88家企业办理知识产权质押融资、证券化、融资租赁等知识产权融资业务企业的还贷情况，确保疫情期间中小企业知识产权质押融资业务平稳执行。

D 开通知识产权质押融资、保险绿色通道

省市场监管局还专门开通知识产权质押融资和保险绿色通道。疫情期间，东莞市市场监管局通过实地走访、电话咨询等方式全面摸查全市48家应急医用物资生产型企业产能情况。

针对广东春夏科技股份有限公司反映受疫情影响，订单激增，导致流动资金持续紧张的问题，省市场监管局、国家知识产权局专利局广州代办处和东莞市市场监管局通力协作，与中国建设银行东莞分行沟通联动，按照特事特办、急事急办的

原则，开启了专利质押登记快速审批绿色通道，在一个工作日内将企业拥有的3项实用新型专利进行质押登记作为贷款担保，提供了专利质押融资贷款1500万元。这是全省首单针对防疫企业知识产权质押融资贷款。

佛山市联合中国人民财产保险股份有限公司佛山市分公司，开通知识产权保险投保和理赔服务“绿色通道”，减少疫情防控期间的人员流动导致的感染风险，实现知识产权保险服务的快速投保、高效理赔。

此外，广东省知识产权保护中心还发挥专业特长，积极整合各类资源，全面加强对疫情防控的专利信息服务平台，于2月8日正式完成了抗击新型冠状病毒肺炎专题专利数据库的部署工作，免费向社会公众开放。该数据库为专业人员和社会公众分析研判冠状病毒，有针对性地开展控制疫情传播、研制确诊试剂、加快临床药物筛选和提高科学防控等工作提供专利信息资源支撑。

据了解，数据库收录了来自全球范围与新型冠状病毒肺炎防治相关的诊断与检测、抗病毒药物、医用呼吸防护、环境消毒与废弃物处理等7个二级分支和18个三级分支等方

相关链接

出台七项措施 支持复工复产

在疫情期间，省市场监管局出台7条市场监管领域惠企措施，切实解决企业生产经营存在的困难，支持企业复工复产、共渡难关。

其中，对医用防护服、医用口罩、医用护目镜、相关药品等疫情防控物资生产经营企业开通许可登记、注册业务绿色通道，有效保障防控急需用器械的供应。在重大突发公共卫生事件一级响应期间，允许省内用于出口、符合欧美标准的医用口罩等二类防控器械产品生产企业，凭工信部部门意见，向本地市市场监管局申请备案，加贴中文标签后，可以供国内销售和使用。允许未取得医疗器械生产许可证的出口企业接受委托生产，参照有关委托生产备案的程序向本地市市场监管局备案。

在疫情防控期间，电子凭证等资料可作为企业配备食品安全管理人员的证明资料，待疫情解除后90日内再补齐资料。

省市场监管局还优化完善了行政审批方式和流程。全面推行登记注册和行政许可业务网上办理，减少办事人员聚集、接触。

为了切实降低疫情防控企业经营性成本，省市场监管局进一步强化涉企收费监管，依法从严查处各类价格违法行

为降低企业经营性成本。持续为疫情防控部门提供体温计等仪器设备免费检测服务。

此外，为纾缓疫情防控企业融资压力，省市场监管局还优先给予受疫情影响较大、符合知识产权质押融资资质的企业开通许可登记、注册业务绿色通道，提供知识产权风险补偿基金。将受疫情影响较大的批发零售、住宿餐饮、物流运输、文化旅游等行业企业纳入知识产权质押融资补偿基金、知识产权质押融资贴息保障等政策范围。

省市场监管局加强产品质量提升和标准化、计量、检验检测、认证认可等服务，组织“产品医院”、“产品诊所”，对日用防护口罩、呼吸防护口罩、洗手液、消毒用品、洗涤用品等相关防护产品检验检测提供快速通道。对相关企业存在的产品质量安全问题开展“问诊治病”，为疫情防控中小微企业开展“义诊”和先进质量管理方法培训，帮助企业提升产品管控能力，创造条件恢复生产、扩大产能。

此外，省市场监管局还加强市场监管执法处，严厉打击任何形式野生动物交易，并强化价格监管，密切关注药品、医疗器械、粮油肉蛋奶等生活必需品价格变化，严厉打击借机哄抬价格、囤积居奇、价格欺诈等价格违法行为，维护市场价格秩序。

C 支持疫情防控和相关企业尽快复工

疫情期间，广东省市场监管部门主动作为服务市场主体，针对疫情防控重点医疗物资和必需品等产业、企业，加大对中小微企业知识产权质押融资需求摸查力度，支持疫情防控和相关行业企业尽快复工。

其中，佛山市市场监管局迅速出台了《关于对中小微企业加大知识产权质押融资政策扶持力度的通知》，依托佛山市知识产权质押融资风险补偿专项资金，通过优先支持受影响较大、有发展前景企业，加快办理各项审批手续等方式，加大对中小微企业知识产权质押融资扶持力度。

E 上线新冠肺炎专题专利数据库

据了解，数据库收录了来自全球范围与新型冠状病毒肺炎防治相关的诊断与检测、抗病毒药物、医用呼吸防护、环境消毒与废弃物处理等7个二级分支和18个三级分支等方

面的专利，全部专利均经过人工筛选，在当前疫情下供各单位研习使用。